

УДК 327 (510)

НОВАЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ ДОКТРИНА КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

А.К. Назарова

Систематизированы изменения во внешней политике КНР, сформулированные на XIX съезде Коммунистической партии. На основе материалов съезда и экспертных оценок определена новая внешнеполитическая доктрина Китая, состоящая в реализации концепции "сообщества единой судьбы" человечества. Стремясь к глобальному лидерству в экономической, инновационной и военной областях, Китай не собирается конкурировать с США, но собирается построить свой китаецентричный мир. Достижение доктринальной цели планируется Китаем посредством использования мягкой силы и расширения культурного влияния при опоре на дипломатию и вооруженные силы. Евразийская стратегия Китая направлена на реализацию вместе с Россией континентального проекта "Один пояс – один путь".

Ключевые слова: Китай; XIX съезд КПК; внешняя политика; международные отношения.

NEW FOREIGN POLICY DOCTRINE OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

А.К. Nazarova

The article systematizes the changes in the PRC foreign policy formulated at the XIX Congress of the Communist Party. Based on the materials of the congress and expert assessments, China's new foreign policy doctrine is defined, which is to realize the concept of a "community of one destiny" for humanity. Striving for global leadership in the economic, innovation and military fields, China is not going to compete with the US, but is going to build its Sino-centric world. The achievement of the doctrinal goal is planned by China through the use of soft power and the expansion of cultural influence with reliance on diplomacy and the armed forces. China's Eurasian strategy is aimed at implementing, along with Russia, the continental project "One Belt – One Way".

Keywords: China; XIX Congress of the CPC; foreign policy; international relations.

Самой обсуждаемой в мировом экспертном сообществе темой октября – ноября 2017 г. была тема XIX съезда Коммунистической партии Китая. Это событие стало итогом продолжавшегося почти десятилетие научного и политического дискурса в Китае о его месте в современном мире, целях и путях их достижения. Учитывая китайскую специфику, диапазон мнений о произошедшем событии простирается от "рядового события, не принесшего чего-либо неожиданного" до "угрозы существующему политическому и экономическому мировому порядку". В связи с этим определение фактической стороны вопроса представляется достаточно актуальной темой научного исследования.

XIX съезд КПК, состоявшийся в октябре 2017 г., позволил лидеру КНР Си Цзиньпину консолидировать практически всю верховную власть в своих руках. Ключевые посты, отвечающие за реализацию практической внешней политики КНР, заняли сторонники китайского лидера. Этот факт многие

эксперты считают решающим в дискурсе о "новой внешней политике Китая". По их мнению, теперь будет наблюдаться прямая корреляция между "идеями" Си Цзиньпина и практическими шагами КНР на международной арене.

По ряду признаков можно говорить о перспективах возвращения Китая к периодам единоличного правления. И Мао Цзэдун, и Дэн Сяопин находились у власти до самой смерти. К примеру, в Устав КПК вошли "идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху" наравне с марксизмом-ленинизмом, "идеями" Мао Цзэдуна и "теорией" Дэн Сяопина. То есть у Си Цзиньпина "идеи", равные "идеям" Мао Цзэдуна. При этом Дэн Сяопин, чьими принципами до настоящего времени руководствовалась китайская внешняя политика, разработал всего лишь "теорию".

Кроме укрепления собственно статуса Си Цзиньпина как "руководящего ядра в Центральном

комитете КПК, во всей партии и во всем Китае”, на съезде были провозглашены идеи, нацеленные на консолидацию нации. Кроме традиционных внешних врагов, такой идеей стало провозглашение “нового исторического направления в развитии КНР: социализма с китайской спецификой, вступившего в новую эпоху”. Фактически это марксистская идеология в материалистических целях. Названы конкретные сроки “развития”: “два столетних юбилея”. К 2020 г. Китай должен стать зажиточным “обществом среднего достатка”. К 2035 г. Китай должен подняться до уровня стран-лидеров инновационного типа. К 2050 г. Китай должен стать “ведущей державой мира”. Все это внесено в устав КПК. Таким образом, “принципами Си” будут руководствоваться и его приемники. На съезде такие приемники названы не были, что также свидетельствует о долгосрочных властных планах Си.

Укрепление личных позиций в китайской властной иерархии и формулировка новой национальной идеи, направленной на консолидацию нации, являются внутренними факторами реализации “новой” внешней политики КНР. Констатируется, что на съезде произошел пересмотр “внешнеполитической доктрины Китая, заложенной Дэн Сяопином”, прямо и четко сформулированный действующим китайским лидером.

Текущая внешняя политика КНР реализуется на основе принципов, сформулированных еще в 1980-х гг. Тогда Дэн Сяопин в своих иероглифах выступал за то, что Китай должен “скрывать свои возможности, ждать своего часа и никогда не брать на себя бремя лидерства”.

Однако Китай достиг уровня, когда данные принципы вошли в противоречие с существующим положением вещей. Действительно, как может “не высовываться” держава, обогнавшая по уровню ВВП глобального экономического лидера – США. КНР больше не может “скрывать свои возможности”. В связи с этим первое, на что обращают внимание эксперты, – это заявление Китая о своем глобальном если не лидерстве, то международном уровне.

Посол КНР в Кыргызстане пишет о “Концепции дипломатии великой державы с китайской спецификой, указывающей на направление китайской внешней политики”. В соответствии с этой Концепцией “Китай будет строить международные отношения нового типа и создавать общество единой судьбы человечества. Именно в этом отражается благородная миссия китайской дипломатии в новую эпоху, а также общая цель и основные концепции внешней политики Китая”. Сущность международных отношений нового ти-

па по-китайски состоит в “открытии нового пути к общению между разными странами мира, созданию условий и укреплении основ для строительства сообщества единой судьбы человечества” [1].

Сообщество единой судьбы – это концепция, предложенная лидером КНР Си Цзиньпином в ноябре 2012 г. на XVIII съезде КПК. В дальнейшем Си Цзиньпин многократно выдвигал идею концепции “сообщества единой судьбы” на различных международных форумах. В 2015 г. он озвучил свое предложение о реализации концепции на 70-й Генеральной Ассамблее ООН. Смысл концепции состоит в том, что страны должны жить единой судьбой, отстаивать единые ценности, которые очевидны по итогам Второй мировой войны, и строить единый многополярный безопасный мир. Идея сообщества единой судьбы является важной основой концепции внешней политики Китая, нацеленной на “реализацию мирного развития и построение гармоничного мира” [2].

Китайская сторона предлагает миру продвигать создание сообщества единой судьбы человечества в пяти конкретных направлениях:

1. В политическом направлении – это уважение друг друга, равноправные консультации, отказ от менталитета холодной войны и политики силы. Новые подходы состоят в диалоге и партнерстве, а не конфронтации и блоковом мышлении.

2. В аспекте безопасности – разрешение споров и разногласий посредством диалога и консультаций. Китай против терроризма во всех его формах.

3. В области экономики Китай предлагает помогать друг другу в общем деле, стимулировать либерализацию и упрощать процедуры в области торговли и инвестиций, продвигать развитие экономической глобализации в направлении большей открытости, инклюзивности, общедоступности, сбалансированности и всеобщего выигрыша.

4. В области культуры – это уважение многообразия мировых цивилизаций, совместное существование различных цивилизаций, взаимные обмены и учеба при их доминировании над чувством превосходства одной цивилизации над другой и взаимным отчуждением и столкновением.

5. В области экологии – это дружелюбное отношение к окружающей среде, совместные усилия реагирования на климатические изменения, эффективное сбережение общего очага человечества – Земли [1].

На съезде Си Цзиньпин повторил идею, как в своей речи, так и после первого пленума нового Центрального комитета КПК. В частности, он сказал: “Китайский народ, обладающий уверенностью в себе и самоуважением, будет решителен

в защите суверенитета, безопасности и интересов развития страны. Китай будет выстраивать общество единой судьбы человечества, постоянно внося новый вклад в благородное дело мира и развития человечества» [3].

Для подтверждения курса Китая не только на строительство великой державы, но и его нацеленности на глобальное лидерство и формирование нового политического пространства эксперты приводят отмеченные на съезде “заслуги” Китая. В качестве таковых на съезде называлось участие Китая в создании проекта “Один пояс – один путь”, БРИКС, ШОС, Азиатского банка инфраструктурных инвестиций и т.д.

Кроме того, вывод об утверждении глобальных амбиций Китая формулируется рядом экспертов исходя из косвенных фактов. К примеру, комментарии, опубликованные на сайте “главной партийной газеты” People’s Daily, в которых говорится о том, что идеи председателя Си заслуживают “внимания всего мира”. Главное государственное агентство КНР “Синьхуа” подчеркивает контраст между силой и смелостью инициатив, прозвучавших в выступлениях Си Цзиньпина, и интеллектуальной стагнацией “дряхлеющего” Запада [4]. Появились и распространяются словосочетания “китайское решение” или “китайская модель” – это подходы Китая к решению глобальных проблем, которые, как предполагают западные эксперты, КНР планирует продвигать на международной арене.

При этом в своих глобальных амбициях Китай не намерен бороться с кем-либо. В программной речи китайского лидера сказано, что “КНР не будет конкурировать с Соединенными Штатами Америки за мировую гегемонию и не будет бросать им вызов” [5].

Достигать своих целей Китай намерен посредством мягкой силы и культурного влияния. В своей речи Си Цзиньпин заявил о том, что «значительно выросли воздействие “мягкой силы” Китая и влияние китайской культуры» [6].

Свою мирную глобальную миссию Китай намерен реализовать при продолжении масштабной военной реформы, начатой несколько лет назад. В докладе сказано: “...власти приложат усилия к тому, чтобы к 2035 году Китай располагал современной обороноспособной армией. В итоге к середине текущего столетия у нашей страны будут самые передовые войска в мире” [7].

Вань Цинсун оценивает речь китайского лидера на съезде и считает, что в ней дан систематический анализ дальнейшего развития китайской дипломатии. Он отмечает, что “впервые предло-

жен курс на “формирование силы” (塑造力), означающий, что китайская дипломатия в будущем будет более решительной и напористой”.

Особое внимание в докладе уделено такому инструментарию достижения глобальных целей Пекина, как евразийский проект КНР. Согласно докладу XIX съезда КПК, Китай будет активно стимулировать международное сотрудничество в рамках инициативы “Один пояс – один путь”, всеми силами обеспечивать политическую координацию, взаимосвязанность инфраструктуры, бесперебойную торговлю, свободное передвижение капитала и взаимное сближение чаяний народов, чтобы создать новые площадки международного сотрудничества, придать новые импульсы совместному развитию. Инициатива была включена в Устав партии, что стало одним из ключевых решений съезда.

Инициативу “Один пояс – один путь” Си Цзиньпин выдвинул еще в 2013 г. Благодаря совместному участию и общим усилиям разных сторон данная инициатива превратилась из теоретического предположения в инновационную практику и вступила на новую стадию всестороннего развертывания. В мае 2017 г. в Китае был успешно проведен форум международного сотрудничества “Пояс и Путь”, в котором приняли участие главы 29 государств и правительств, представители более чем 140 стран и 80 международных организаций. Форум вывел строительство инициативы “Один пояс – один путь” на новый этап развития [1].

Обобщая результаты съезда, Н. Ильина отмечает три аспекта китайской дипломатии, определенные и закрепленные на съезде. Это «сохранение политики, направленной на отстаивание территориальных претензий, расширение военной активности и реализация евразийской стратегии “Один пояс – один путь”» [8].

Вань Цинсун приходит к несколько иному обобщенному выводу об итогах съезда. По мнению автора, они состоят в том, что теперь Россия и Китай будут совместно предлагать миру варианты решений проблем “дефицита мира, дефицита развития и дефицита управления” [5].

Таким образом, на XIX съезде Коммунистической партии сформулирована новая внешнеполитическая доктрина Китайской Народной Республики. В соответствии с ней к 2050 г. Китай планирует добиться глобального лидерства в экономической, инновационной и военной областях. Основу доктрины составляет концепция “сообщества единой судьбы” человечества. То есть Китай не собирается бороться за глобальное лидерство с США, но собирается построить свой китаецентричный мир.

Достижение доктринальной цели планируется Китаем посредством использования мягкой силы и расширения культурного влияния при опоре на “решительную и напористую” дипломатию, а также “совершенные вооруженные силы”. Евразийская стратегия Китая направлена на реализацию вместе с Россией континентального проекта “Один пояс – один путь”.

Литература

1. Посол КНР Сяо Цинхуа о XIX съезде КПК: вступить в новую эпоху, открыть путь к новому будущему. URL: kabar.kg/news/posol-knr-siao-tcinkhua-o-xix-s-ezde-kpk-vstupit-v-povuiu-epokhu (дата обращения: 4.12.2017).
2. Выступление председателя КНР Си Цзиньпина в ходе дебатов на 70-й Генассамблее ООН. URL: russian.china.org.cn (дата обращения: 18.12.2017).
3. Бовдунов А. Политика обновления: какую стратегию развития выбрал Китай после XIX съезда Коммунистической партии / А. Бовдунов. URL: <https://russian.rt.com/world/article/443488> (дата обращения: 11.12.2017).
4. Кадомцев А. Перспективы внешней политики КНР по итогам 19 съезда Коммунистической партии (оценки иностранных наблюдателей) / А. Кадомцев. URL: [HTTPS://INTERAFFAIRS.RU/NEWS/SHOW/18704](https://interaffairs.ru/news/show/18704) (дата обращения: 23.11.2017).
5. Вань Цинсун. Что съезд КПК говорит о будущей внешней политике Китая. Валдай. URL: [HTTP://ru.valdaiclub.com/a/highlights/natsionalnyy-sezd-kompartii-kitaya/](http://ru.valdaiclub.com/a/highlights/natsionalnyy-sezd-kompartii-kitaya/) (дата обращения: 14.12.2017).
6. Выступление Си Цзиньпина на XIX съезде КПК 18 октября 2017 года (полный текст доклада). URL: [HTTPS://AFTERSHOCK.NEWS/?Q= NODE/587636](https://aftershock.news/?q=node/587636) (дата обращения: 6.12.2017).
7. Доклад Си Цзиньпина на XIX съезде Компартии Китая представил дорожную карту на пятилетие. URL: [HTTP://TASS.RU/MEZHDU narodnaya-panorama/4656537](http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4656537) (дата обращения: 2.12.2017).
8. Ильина Н. Как съезд компартии Китая повлияет на международные отношения / Н. Ильина. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2017/10/18/738300-sezd-kompartii-kitaya> (дата обращения: 9.11.2017).